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Valstybės dirba kad sustabdyti Ispanijos kara
Teisiami 1935 m. sukilimo vadai

Šią savaitę specialus tribunolas, 
vadinamas “Tribunal de Segurança” 
nagrinėjo bylą 1935 m. sukilimo vadu, 
kariškių. Du iš jų — ex-kapitonas 
Atvaro de Souza ir Agildo Barata 
visai atsisakė eiti į teismo salę, tai 
buvo jėga atgabenti. Teismo salėje 
nenorėjo sėsti, jėga taip pat buvo pa­
sodinti, tada kaltinamieji nusisuko 
nuo teisėjų ir pradėjo šaukti: "Morra 
o Tribunal de Segurança”. Į teisėjų 
paklausimus tuodu ex-karininkai atsa­
kė: “Nepripažįstame šio triaunolo ir 
į jokius paklausimas neatsakysime”... 
Vienas iš jų, Souza, norėjo užgauti 
fiziniai specialinės policijos viršininką, 
kuris tuo metu ten buvo. Laike šio 
incidento, iš teismo salės galiorkos 
irgi girdėjo šauksmai. Po šių inci­
dentų, kaltininkai buvo vėl nugabenti 
kalėjimai).

Mato Grosso nenormalu

"O Estado” rašo, kad padėtis Ma­
to Grosso estade dar vis tebėra nenor­
mali. estado seimas saugojamas kariuo

Kinijoj naujas sukilimas
Maskva grasina Pabaltijo valstybėms

Svetima kariuomenė turės but išgabenta is Ispanijos

Ispanijos naminis karas vis di­
desnę baimę neša Europai. Visi juk 
žino, kad Ispanijoj kariaujama ir sve­
timais ginklais ir svetimais žmonėmis 
gis karas vis labiau aštrina Europos 
valstybių santykius ir bile diena iš 
lokalinio karo gali kilti Europos ka­
ras. O to, žinoma, pi ivengiama, nes 
nežinia kas išeitų laimėtojais iš tokio 
karo. Nors karo ir bijoma, bet, aš­
trėjant valstybių santykiams, jis gali 
suliepsnoti. Ir tas, pastaruoju laiku, 
labai aiškiai pastebima. Pavyzdžiui, 
Vokietija, jau pasiuntė savo kariuome­
nę Ispanijos Marokan ir ten manev­
ruoti Francija reikalauja, kad vokie­

čiai iš Afrikos išsinešdintų. Anglija 
irgi rimčiau pradėjo žiūrėti į besivys­
tanti Europos konflktą. O Vokietija 
jau stato sąlygas: Atiduokit, — sako,

- mūsų kolonijas, mes savo 
mene attmsim iš Ispanijos. Jau iš to 
matosi, kad vokiečiai ruošiasi “ekspe- 
dicijon” ir iš to gali kilti audra visoj 
Europoj. Dėlto Francija, Anglija ir 
kitos valstybes dirba, kad Ispanijos 
karą baigti. Francija jau išleido Įsta­
tymą draudžiantį savanorių vykymui 
Ispanijon. Jie bus pradėtas vykdyti, 
kaip bus susitarta su Anglija, Italija, 
Vokietija, S. Rusija ir Portugalija. 
Kaip tas planas pavyks, sunku spręsti.

Brazilijoj yra 30,309 raup 
suptieji

Pagal sveikatos departamento 
į paskelbtos žinios, visoje Brazilijoje 
lyra 30,309 asmenys sergą raupsų liga. 
Greitu laiku vyriausybė statys jiems 
ligonines.

Karas Ispanijoj

Jau du mėnesiai, kaip sukilėliai 
atakuoja Madridą, bet visi atakos pla­
nai nuėjo niekais. Vyriausybininkai 
laikosi, ir tiek- Sukilėliai darė kelis 

puolimus, pakeisnami puo­
limų taktika, bet iš pranešimų matosi, 
kad pažangos nepadarė. Vėliausios 
žinios sako, kad sukilėliai ruošiasi dar 
vienftm dideliam puolimui ant Madri­
do ir esą jau sutraukta 25.000 maurų. 
Kaip tas naujas puolimas pasiseks, 
dar nežinia. Šiomis dienomis sukilė­
liai smarkiai bombardavo Malagą, Nil- 
ban ir kitus miestas ir sugriovė daug 
bažnyčių ir turtuolių namų.

Gripas Europoj

kariuo-1 smarkius

menės.

Milreisas brangsta

Pastaruoju laiku pakilo Brazili­
jos valiuta. Finansininkai sako, L- . 
milreisas dar kils.

Nauja spaudos -cenzūra

Nuo sausio 14 d. pradėjo veikti 
prie teisingumo ministerijos “cenzūros 
Mūras” Rio de Janeiro, kuris bus 
prižiūrimas, teisingumo ministério.

Japonai Ispanijoj

Kinijos raudonoji armija eina pries Nankina

Kinijoj vėl prasidėjo inilitarinis 
z,;;;, i judėjimas prieš cantro, Nankino vy­
tai riausybę. Numalšinus Šangsuelango 

; sukilimą, atsirado nauji generolai, ku- 
1 rie šį sukilimą tęsia ir kuris, atrodo, 
yra smarkesnis. Naujai sukilę gene­
rolai su savo kariuomene prisidėjo 
prie raudonosios kinų armijos 
giuoja į Nankiną. Padėtis

esą labai konplikuota. Ten dabar esą 
trys karinės grupės, kurios nepaten­
kintos Sangkaišeko vyriausybe: viena 
— komunistai, kurie su dideliu smar­
kumu Žygiuoja į Sian-fti; kita -- 
Šangsuelang sukilimo grupes ir trečia 
-- senosios Mandžiurijoa 
rių, kurie nori atstatyti

Užėjus šalčiams Europoj žmones 
pradėjo labai sirgti gripu.

- Rolofero mieste, Italijoj, para­
ko fabrike įvyko gaisras ir žuvo 50 
darbininkų. Tai vis būsimo karo 
aukos.

Rusija nenori, kad

ir žy
Kinijoj atsiimti iš Japonijos.

Pabaltijy butų fašizmo

100.000 ka- 
Mandriurfja,

lizdai

Reuteris praneša, kad šiomis die­
nomis Ispanijon tapo atgabenta 5000 
japonų kareivių kariauti su vyriausy­
bininkais. Japonija šią žinią užgin­
čija.

dėmesį 
Rusijos

Rusijos karo biudžetas

Šov. Rusijos vyriausybė paskyrė 
20.102 milijonus rublių 1937 m. kari­
niams tikslams. Šių metų karo biu­
džetas bus 35% didesnis už 193(5 m.

baltijį, taigi ir Lietuvą. "Mes norime 
su tomis valstybėmis gyventi taikoje”, 
kalbėjo ždanovas, "bet jei tos mažu­
tės tautelės leis stambiems fašizmo 
avantiūristams išnaudoti sa.o teritori­
ją avantiūrų tikslams, tai mes savo 
raudonosios armijos pageilia praplosi­
me i Europą savo bangą”. O tas ban- 

tarnautų,'nes kitaip Sovietų raudono-; gas į Europą, žinoma, bus Baltijos 
ji armijai gali prisiėiti užimti visą Pa- pajūris.

Anglijos spauda atkreipė 
į tai, ką visuotiname Sovietų 
kongrese pasakė Leuingrado apygar­
dos komunistų partijos vykdomojo 
komiteto sekretorius Ždanovas. Kaip 
pastebi Londono “Daily Telegraph”, 
Zdanovo kalboje buvo rimtas Pabalti- 
jos valstybėms, kad jos fašizmui ne-

Brangsta maisto produktai

Visoje Brazilijoje maisto produk­
tų kaina kyla. Žmonės pradeda skųs­
tis, kad savo uždarbiu nebegali prasi­
maitinti, nes algų darbininkams ne­
keliu. Šia padėtimi dabar naudojasi 
vietiniai ekstremistai (integralistai).

LAIŠKAI REDAKCIJOJ
Atsibūkite laiškus

SÀO PAULO ESTADO PROGRESO PARODA
Francija gelbės Vokietiją nuo 

ibado

Greitu laiku tarp Francijos ir 
Vokietijos prasidės prekybinės dery­
bos. Laikraščiai pažymi, kad, jei pa­
vyks vokiečiams susitarti su Francija, 
tai Vokietija bus išgelbėta nuo bado.

Darbininkai vienijasi

Nuo laisvos imigracijos į S. Pau­
lo estadą sukanka 50 metų. Ta pro­
ga S. Paulo vyriausybe ruošia didelę 
parodą Dom Pedro II parke. Paroda 
įvyks kovo, balandžio iv gegužės mė­
nesiais Prie parodos jau ruošiamasi 
nuo pereitų metų, kuri turės atvaiz­
duoti S- Paulo estado progresą per 
paskutinius 50 metų. Parodoje daly

Ivaus įvairių tautų išeiviai ir turės sa- 
i vo paviljonus. Apie lietuvius kol kas 
I nieko negirdėti. Jei ir bus kas nors 
pradėta daryti, tai per vėlu. Lietu­
viai, mat, visur paskūtiniai. Bet čia 
kalti kolonijos “vadai”, kurie mėgsta 
tik gerkle šaukti, o darbas jų yra tik 
toks — paimti mėnesinę subsidiją iš 
Lietuvos ir vakaruškauti.

K. Jukna, P. Gutauskas, K. Ja­
blonskis, Z. Petkevičienė, P. Paške­
vičius, J. Stabingis, K. Šarkauskas, J. 
Vigelis, J. Jakubauskas, P. Lazdėnas, 
B. Girkus, A. Briedis, S. Laūnikas, 
Ad. PJečkaitūi, Fr. Krerėnas, K. V'Z- 
kurėlis, J. Grigulis, L. Danielius, J. 
Tyla, V. Tubelienė, J. Sabutis, Al. Ja­
nušonis, K. Trimonie, Ig. Peškutis, J. 
Skurkevičius, J, Jftnkovski, J. Klimai- 
tis, A. Mažeika, V. Vikonis, Jrg. Jan­
kauskas, J. Ramanauskas, P. Jočys, 
N. Nahevičius, V. Talanskas.

PASTABA: Gaunantieji laiškus 
šituo adresu, privalo kiekvienas išsiim­
ti kortelę ir atėję laiškų, turi atsinešti 
ir kortelę.

United Press praneša, kad iš 
Ispanijos darbininkai, kaip socialistai, 
komunistai iv kiti vienijasi kovai prieš 
fašizmą. Ispanijos darbininkų vieny­
bė ir yra nesugriaunama siena.

2.5OO naujų mokyklų
Katalunljos vyriausybė paskyrė 

6 milijonus pezų steigti naujoms mo­
kykloms. Vyriausybė mano atidaryti 
2 500 naujų mokyklų. Katalunija yra 
autonaminė Ispanijos provincija, kuri 
pilietiniame kare kariauja prieš suki­
lėlius.

Kaltinamas ministeris
"Diário da Noite” rašo, kad prieš Į 

darbo minister! Agamemnon Maga­
lhães yra kaltinimas dėl .simpatizavi- 
mo kairiesiems ekstremistams. Ats­
tovų bute ministeris turės pasiteisinti 
dėl šio kaltinimo.

Sušaudė 4000 sukilėlių
Baroelonos mieste, Katalunijos 

I prorincijoj, karo teismas nuteisė inir- 
I čiai 4000 sukilėlių. Daug jų esą su­
šaudyta buvo prieš teismą.

Komunistų areštai Lenkijoj

Lenkijoj, per 1936 metų pirmuo­
sius 9 mėnesius, suareštuota 10,764 
asmenys kaipo komunistai.

Atidavė sukilėliams laivus

T'okiečiai buvo paėmę du ispanų 
vyriausybininkų laivus "Aragon” ir 
"Marta Junquera”. Vokiečiai šių lai­
vų įgulą paleido, o laivus atidavė su­
kilėliams.

Dėmesio
Labai geroje vietoje parduodami 

žemės sklypai namams už pinigus ir 
ižsimokėjimui prie Avenida Paes de 
Barros kampas — rua Tamarataca. 
Teirautis: vietoje sekmadieniais ir 
šventadieniais nuo 8 v. ryt. iki (5 vai. 
vak. arba — Rua Purys, 1. Kiekvie­
ną dieną nuo 19 iki 20 vai.
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Knios iš Lietuvos
NORIMA UŽBAIGTI KARĄ

Prancūzų ir Anglijos diplomatai 
prie Tautų Sąjungos sumanė užbaigti 
Ispanijos vidaus karą plebiscito keliu 
Kitaip) sakant, jie siūlo sustabdyti mū­
šius ir leisti patiems gyventojams nu­
balsuoti, kokios valdžios jie nori — 
demokratinės respublikos, ar fašisti 
nės diktatūros.

Šitas jų planas reikalauja trijų 
dalykų, būtent:

1. Griežtai uždrausti siuntimą 
ginklų ir “savanorių” kareivių bent 
kuriai kariaujančiųjų pusių Ispanijoj.

2- Patarpininkauti tarp Ispanijos 
vyriausybės ir fašistiškų generolų, kad 
būtų sustabdyti mūšiai.

3. Paskirti tarptautine komisiją, 
kad ji prižiūrėtų plebiscitą, kuomet 
Ispanijos gyventojai balsuos, ar jie 
nori kairiosios Madrido valdžios, ar 
fašistiško generolo Franco valdžios.

Tautų Sąjungos taryba šitam 
planui pritarė vienbalsiai. Anglai su 
francuzais nusiuntė šį planą Sovietų 
Rusijai, Vokietijai, Italijai l’ortugalijai 
ir kariaujančioms Ispanijos frakci­
joms.

Kažin tik ar pasiseks susitarti 
šituo planu likviduoti Ispanijoj karą. 
Ispanijos vyriausybininkai esą tam 
planui pritaria.

CIVILINEI METRIKACIJAI NÊGA. 
Ll “PRISIRENGTI”

“Laisvoji Mintis” praneša, kad 
Lietuvos “seime” buvo pastatytas 
Smetonos švogeriui paklausimas, kada 
valdžia paruoš civilinės metrikacijos 
Įstatymą? Jis atsakęs, kad šitam įsta­
tymui valdžia dar nėra prisirengusi.

Uždaryti politines partijas ir pas­
maugti spaudos ir žodžio laisvę tauti-
ninkai prisirengė labai greitai. Bet 
kai priėjo prie civilinės metrikacijos, 
"negali prisirengti”, ir gana.

Ar nebūtų geriau, kad jie pasi­
trauktų į šalį ir užleistų valdžią ki­
tiems, kuriems taip ilgai “rengtis” 
nereikės.

KA|P ŽEMAITE TAPO RAŠYTOJA

Šuė’o jau 15 metų, kaip mirė 
lietuvių liaudies rašytoja Žemaitė. Ta 
proga “Lietuvos Ūkininkas” įdėjo apie 
ją keliatą įdomių atsiminimų.

Įdomiausia dalykas apie Žemaitę 
yra tas, kad būdama be jokio mokslo 
ji tapo gana populiari rašytoja, li­
tai jau susilaukus 50 matų amžiaus.

Kaime gimusi ir kaime užaugusi,; 
ji ištekėjo už baudžiauninko Lauryno 
Žymanto ir vargingai nedideliam ūke- ■ 
ly gyveno. Visai netikėtai jai teko Į 
susipažinti su gimnazistu Povilu Vi­
šinskiu, kuris davė jai tniygų paskai­
tyt. !

Ir štai —
“Nuostabus reiškinys, kokių per 

ištisus šimtmečius nepasitaiko, kokių 
net. didžiųjų tautų literatūros neturi: 
senutė, 50 metų kaimo moterėlė, ne­
mokyta, voi skaityti ir rašyti temo­
kanti, ima rašyti apsakymėlius ir pa­
tampa žymia rašytoja. Iš tiesų, juk 
daugis motėm, sulaukusių 50 metų 
amžiaus, sėdasi kur palei pečių ir 
kalba poterius, rengdamos! anam gy­
venimui, tuo tarpu Žymantienė užsi­
dega jaunatvės karščiu, energija, sė­
dasi prie menko stalelio, spyksint ma­
žutei lempelei rašo, kuria vaizdus, ro­
do mums vieną po kito sodžiaus gy 
veninio paveikslą...”

Iš namų Žemaitė vadinosi Julija 
Beneseviéiutè, o po vyro — Žyman­
tienė. Žemaitė — tai jos slapyvardis 
kuriuo ji pasirašydavo po savo raš­
tais.

Jos išleistų apsakymėlių yra 4 
tomai ir da neišleistų jos raštų esą 
vienam tomui-

Pušys vėtroje siūbavo, 
Šilas ūždamas dainavo. 
Tai dainavo aukštos pušys, 
kad čia buvo bausus mušis.

Todėl prieš musų akis, žiūrėkite, 
stovi aukštos pušys Lietuvoje, kurios 
ūž iamos dejoja. u dejoja tosios pu­
šys ir brolių dalgės čerška todėl, kad 
prie diktatūros, lygiai kaip ir prie 
monarchijos, kultūringa kova neįmano­
ma- Diktatoriai be kraujo pralėjimo 
Lietuvos kaimui nieko neduoda. To­
dėl Lietuvos liaudis dabar gyvena 
1905 metų išvakarėse. Lietuvos kai­
mui ir vėl priseina slaptai rinktis, ir 
kovot už savo teises ir laisvę tokiose 
pat sąlygose ir tais pačiais metodais: 
naktį surinkti į šilą su dalgėmis, ša­
kėmis ir rungais, ir saulei tekant, 
išeit į atvirą kovą prieš diktatūrą su 
dar neužmirštu caro laikais vartotu 
kruvinos kovos Šukiu: “na štiky!” 
“na ura”!

Todėl turime pripažinti, kad mu­
sų išeivijos santykiai su Metropolija 
priežastingai nebuvo ir nebus, kol 
diktatūra viešpataus, tinkamai tvarkyti. 
Dėl to nemažai nukenčia [tautos rei­
kalai, tie reikalai, apie kuriuos dažnai 
pakalba savo legaliuose laikraščiuose 
ir patys diktatoriai. Jau nekalbant 
apie nebuvimą vienybės pačioje Lie­
tuvoje ir jos išeivių tarpe, bet taip 
pat trūksta vienybės ir gerų santykių 
tarp Lietuvos ir išeivijos. Tuo metu, 
kai kiekvienas Amerikos lietuvių lai­
kraštis pilnas Žinių iš Lietuvos, — 
Lietuvos spaudoje išeivių gyvenimas 
labai silpnai atspindi. Karo komen­
dantų prispausta prie žemės pažangioji 
Lietuvos spauda negali turėti siste- 
matingos išeivijos gyvenimo apžvalgos/ 

ŠIURPI ŠVEDO MIRTIS AMAZONĖS GIRIOSE
1933 metais iš Švedijos į Ekvadojriamo vanens. _ Bet Levinas nekan- 

atvyko talentingas švdų dailinin-j travo ir nutarė pasiieškoti kokio nors 
" L_.Jis norėjo pra-i šaltinio. Nespėjo jis atsitolinti p'-

vaizduotę 200 metrų, kai Mozeris išgirdot baisų 
Iš Ekvadoro Levi- riksmą. «... —.. .,

o nuėjo draugas ir pamate šiurpų 
Neturėdamas pinigų gini.

kelionei, Levinas bandė į Levino kūnas be < ’ 
o kasyklose, paskui dirbo, pririštas pria medžio, o aplink jį šoko

rą i
kas Ralfas Levinas.
turtinti savo menininko
naujais įspūdžiais.
nas nukeliavo į Galapagoso salas, 
iš ten Grajakilį.
tolimesnei
dirbti aukai
miškuose ir pagaliau 
ryti aukso ieškotojus, 
jis iškeliavo kartu su 
du Mozeriu. Levinas

per I
M, »„« „aisuj ..
Jis leidosi ta kryptimi, kuria N*! 27 į 28 naktį,

re. nyčios tarnautojai pajuto savo
no kunigo Rankelė susirgimą

i Buvo pakviesti
gaivos buvo Rankelės pažįstami.

nutarė nasiriii-1 ,““‘,‘•“‘'2°. '“““"JL’“ atvykusius priėmė, betnuidre laukimai indėnai. Jie mosavo kirviais, iqakvmais nriámê IrainnAukso ieškoti L, vipn.ia mms kraniaic anliati sakymais pneme kaipo vokiečiu Alfre ■' ,Viena?„ .,,ų • krat’iais aPįletĄ ke vaisinti. Matydamas
ir Mozeris Pės-í ?,a V— ia^a ^ozer.is. aPa'P°-_ At®1.‘. šaulius, pradėjo komani 

.. , -,r „a,pos ( kvosejęs jis atsargiai nuėjo į priekį. įDamoksla ir sabus tti nuėjo prie Amazones upes, km, pa-, ]ncienų jau nebuvo smurto vietoje Čia 
sak, indėnų, galima buvo rasti aukso, nulojo pamestas Levino kūnas be gal-

lo 25 dienų kelionės per d..un-į vos (jajvą indėnai nusinešė, kaipo i 
gles, kur jie turėjo kovoti su laukinė- mpnib, Mozeris nuskubo i artimiau-i i - 7‘-‘” *•' y>K! -uuvu ,'-upls’mis beždžionėmis ir nuodingais šliu-- a inlkv Mozeris nusKUOo , artimiau Įil0 po]lcljal kuri su automobiliu tun­uos uezutionemis ir iiuouingaiB »nu S1 ramiųjų indėnų kaimą ir jų padeda-u„n 
žiais, keliautojus pradėjo kankinti inag atgabeno i kaimą Levino kūną.: 
troškulys, o pelkių vandenį negalima I ‘ 1
buvo gerti. Mozeris ramino Levinąi .
sakydamas, kad greit pasieksią kokias į šo Levino mirtį, padarė didžiausi įs- 
nors apgyventas vietfts, kur rasią ge-' pūdj Stokholme.

Vagis Amerikoniškai
Vienas Amerikos laikraštis pas­

kelbė tokią įdomią vagių charakteris­
tiką: “Tas, kuris sugeba pavogti mi- 
lioną, laikomas finansiniu genijum. 
Kas pavagia pusę miliono — apie tokį 
kalbama, kad pas jį ant pečių galva, 
o ne puodynė. Kas nudžiauna šimtą 
tūkstančių — vadinamas vikriu vyru. 
Kas pavagia penkiasdešimts tūkstan­
čių — sako, nelabai, bet apsimokėjo. 
Vagystė dvidešimts penkių tūkstančių 
laikoma išeikvojimu, dešimties tiikstan 
čių pasisavinimu, penkių tūkstančių — 
dar taip pat, tūkstančio — šulirystė, 
šimto — žulikystė, o dešimties dolerių 
— vagystė pačios niekšingiausios rfl-, 
šies. Bet apie žmogų, kuris pavogė 
gabalą dešros ar puskepali duonos 
visai nieko nekalbama, i jį tik žiūri­
ma su panieka, kaip į padarą, kuris 
net žmogaus vardo nevertas”.

P. K.

I ir nėra sistematingai svarstomi jos 
reikalai O diktatorių leidžiami ir 
juos girianti laikraščiai sistematingai 
svarstyti išeivijos reikalus nenori, ne­
patogu, nes beveik visa Lietuvos išei­
vija, kaip ir Lietuvos kaimas, dai­
nuoja dainas apie kovą su fašizmu.

jeigu ji reikalauja Lietuvai demokra­
tijos, šaukdama: Kazy Griniau, šauk 
parlamentą! Diktatoriai turi ne vieną 
svetimą, daugiausia svetimtaučių para­
šytą, knygą apie Lietuvą užsieniui akis 
apdumti... Tačiau “brangiausiam” Lie­
tuvos užsieniui - “broliams” išei­
viams pritaikytos knygos, kurioje ne­
būtų melo ir A. Smetonos paveikslo 
dar neturi. Nėra laiko. Užimti melu, 
reklama ir sukilimų malšinimu! Ką gi
rašys j tą knygą? Ar sušaudytų Lie­
tuvos ūkininkų, valstiečių pavardes? 
Ar apie iki gyvos galvos nuteistuo­
sius už slaptų demokratiškų proklama­
cijų skaitymą? Ar apie tukstan’ius 
politinių kalinių ir svetimuose kraštuo­
se be dokumentų besikankinančius 
politinius Lietuvos emigrantus? Ar 
apie uždarytas demokratiškas partijas 
ir organizacijas? Ar apie nepriklauso­
mybės gynimą, kai iš kantrybės išva­
rytas Lietuvos kaimas diktatoriaus 
adresu kalba: palauk, rupuže, kai pa­
imsim į savo rankas ginklus — suby­
rėsi j smėlį!

Nėra kas rašyti, nė kam rašyti. 
Rašyti knygą, kad demokratijos lai­
kais Lietuvoje nebuvo vienybes, jau 
nebegalima- Visi jau mato, kad Sme­
tonos diktatūra musų tautą privedė 
ne prie “didingos ateities”, prie ku­
rios privesti žadėjo, bet privedė prie 
cruvinų riaušių, prie Sodomos ir Go- 
inoros!

Ką diktatūros šliužai apie ją rašys, surašoma visi, “bedieviai” ir tie, ku-

Mozerio laiškas, kuriame jis apra-

Užmušė ir pabėgo i Lietuvą

Varšava. — Du broliai Jankaus­
kai bylinėjosi su save tėvų, bet šiam 
pastačius penkis liudininkus bylą išlo­
šė. Tuomet šie du broliai iš keršto 
nušovė visus penkis tėvo liudininkus. 
Tai atsitiko Lietuvos pasienyje ir šie 
žmogžudžiai pabėgo į Lietuvą. Len­
kija prašo, kad Lietuvos policija su­
laikytų žmogžudžius.

Ex prezidento sūnūs atvyko į 
Valencią

Paryžius. — Buvusio Ispanijos 
prezidento Alcala Zamora sūnūs, ne­
žiūrint į tėvo prieštaravimus atvyko 
į Valencia tikslu kovoti drauge su 
Ispanija prieš fašizmą.

Šaudo kunigus
Londonas. —• Ispanijos pasiunti 

nybė šiame mieste pareiškė, kad suki­
lėliai sušaudė vėl 12 ispanų kunigų.

Žmonės juokiasi iš kunigo gąsdi­
nimų

Artinantis Kalėdoms, kai kurių 
parapijų kunigai apie i’okiškj pareiš­
kė iš ambonos, kad kalėdojant bus 

rie skaito “bedieviškus” laikraščius, 
ypač “Liet. Ūkininką”. Tokį sąrašą 
pasiusią pas vyskupą, kuris “berte- 
vfus” atskirsiąs nuo bažnyčios

Iš to durno gązdinimo žmonės 
juokiasi- Sako, kam čia bereikia to 
nuo bažnyčios “atskyrimo” žmonės 
jau nebenori į bažnyčią eiti.

Neužilgo kunigai turės kviesti 
žmones į bažnyčią su pyragu.

Kariuomenės teismas nebaudė da 
vieną ūkininką

šiomis dienomis jkariuomenės 
teismas Kaune nubaudė da vieną Ma­
ri impolės apskričio ūkininkų streiko. 
Šiuo kartu nukentėjo Vaišnis. Jį pas­
merkė 3 metams katargos už ūkininkų 
teisių gynimą.

Kelia kunigams bylą, kam meldėsi 
už nužudytus ūkininkus

Kauno laikraščia praneša, kad 
šiomis dienomis Suvalkų Kalvarijoj 
apylinkės teisėjas sprendęs kun. Raga- 
žinsko, kun. Maknavičiaus, kun. Jau- 
degio ir kleriko Vitkevičiaus bylą 
dėl Suvalkijos ūkininkų bruzdėjimo. 
Kunigai ir klerikas esą Kaltinami tuo, 
kad per religines pamaldas bažnyčio­
se minėjo ūkininkų bruzdėjimą ir 
meldėsi už tuos ūkininkus, kuriuos 
tautininkų policija su žvalgybininkais 
sušaudė.

Bet kadangi toji byla teisminga 
apeliaciniams rūmams, tai Kalvarijos 
teisėjas perdavęs ją aukštesniam teis­
mui.

Kun. Rankelė išėjo iš proto

Palėvenėlė. (Kupiškio v.)' Spa- 
', Palėvenėlės baž 

klevo- 
protu, 

artimesni kun. 
Kun. Rankelė, 

atvykusius priėmė, bet su griežtais
> svečius, įsa- 

Matydamas svečių tarpe 
.šaulius, pradėjo komanduoti- Pasakė 
I pamokslą ir gabus prakalbininkas, 
savo kalbai kai kuriems net ašaras 
ištraukė. Liepė vedusioms išsirikiuot-

Apie įvykį buvo pranešta Kupiš-

pribuvo.
Patariamas, kunigas persivilko 

civiliais drabužiais ir spalių 28 d. iš 
Kupiškio stoties išvežtas į Kalvarijos 
ligoninę.

De policijos leidimo ūkininkas ne­
gali nei avies paplauti

Alytaus miesto savivaldybės se­
kretorius p. Selionis rado pas vieną 
pilietį namuose paplautą savo reika­
lams avį. Dėl skerdimo pil. nebuvo 
pranešęs policijai, kad tai daro savo 
reikalams. Yra įstatymas ir taisyklės, 
kad reikia apie tai pranešti policijai. 
Iš karto buvo norėta mėsą konfiskuo­
ti, bet vėliau tik sustatytas protokolas 
ir teks mokėti pabaudą.

Nei prie vokiečių okupacijos Lie­
tuvos ūkininkams nebuvo tokio vargo, 
koks dabar yra prie "tautiškos” dikta­
tūros.

Baudžia už alų

Pušaloto valsčiaus (Panevėžio 
apskr.) viršaitis baudžia už vartojimą 
alaus laike kūlimo. Girtinas dalykas 
liet žmonės baudų nepaiso, o pasigė­
rus atsitinka įvairių nemalonumų. An­
tai, Gailinnų kaime susimušė, Tailiunu 
kaime nuskriaudė mergaitę. Ir vis 
tai per girtumą.

2
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Pravadyrių rojuje Kam klausti
Kur siūdintis rūbus, kad jie butų dailus ir puoštų žmogų? 

Tas visiem žinoma, kad tik
Bilti patriotu yra, geras dalykas, 

tik gaila, kad patriotizmo sąvoka Lie­
tuvoj labai Įvairiai suprantama. Rim­
tesni piliečiai patriotizme mato gimto­
jo krašto meile, visų piliečių vienybę 
nežiūrint jų tautybes nė "pažiūrų Jie 
žiūri i gimtojo krašto visuomenę kaip 
į savo šeimą, bet apie patriotizmą 
kuomažiau kalba. Ta tvarka vyrauja 
visose kultūringose demokratinėse 
valstybėse, versdami jas žemės rojais. 
Bet kaip gyvulių taip ir žmonių pa­
sauly visada tam tikras nuošimtis išsi­
gimėlių kurie -ia gražią idėją sudarko 
surišdami ją su savo asmeniniais sa­
vanaudiškais reikalais.

Gyvulių pasauly kova su išsigi­
mėliais labai paprasta k. t jei ūkinin­
ko tvarte atsiranda išsigimęs veršis, 
tai jį tuoj paplauna, kad nedarkytų 
bandos, gi žmonių pasauly kolkas da­
lykas dedasi atvirkščiai. Čia degene­
ratai užsėdę tautai ant sprando Žudo 
normalius žmones vadindami juos sau 
prid era nėi a is va rda i s.

Žmonių pasauly kova su išsigimi 
mu buvo vedama prieš kelioliką šimt­
mečių senojoj Graikijoj (Spartoj) kur 
išsigimėliai buvo metami bedugnėn. 
Vėliau iškilo Jsterilizacijos klausimas, 
kad sulaikius sekančias kartas nuo 
išsigimimo tik gaila, kad ją (steriliza­
ciją) Įveda patys išsigimėliai sau jos 
nepritaikydami. Jie savo iškrypimą 
vadina patriotizmu. Čia kaipo svar­
biausios išsigimimo ypatybės: luošu­
mas nepagydomos ligos, prasižengimai, 
proto negalavimai ir 1.1., bet nė vie­
nas sąrašai! neįtraukia tų manyje, ku­
rioms jie patys serga kaip tuo tarpu 
tos proto ligos yra visuomenei žy­
miai pavojingesnės, negu visos kitos 
sumoj, nes Žmogus luošas esančiai 
kartai visai nepavojingas, prasižengė­
lis ar pavojingas beprotis greit su­
čiumpami saugion vieton gi pravadi- 
riomanai smurtu atėmę, tautai laisvę 
ir pasodinę ją ant durtuvų įkalbinėja

sau ir kitiems, kad jie yra visų išmin­
tingiausi, kad visuomenė esanti dar 

kvaila, nepri-;
brendusi savę valdyti, todėl jie pasii­
mu kaipo kvailus ir aklus "vesti”. Kas 
nesiduoda sau akių tepti ir nesikimba 
pravadiriumi į padelkas gauna vizą ka­
lėjimai! arba į aną pasaulį, o po tp! 
skelbiama, kad tauta mylinti savp| 
“vadą” (suprask puse tautos yra ho­
moseksualistai) vienas iš Lietuvos 
pravadyrių yra pasakęs, Kad “Lietuvą! 
tai aš”. Reiškirjei pravadyriąus nemyj 
Ii nesi patriotas. Kitas iškrypėlis įti-į 
kinêja, kad jis gimęs ministeriu iri 
eiąs nepakeičiamas toms pareigoms. 
Žodžiu žmogus sostinėj pagyvenęs 
pasijauti kaip beprotnamy, kur vienas 
sau įkalbinėja gdnerolo laipsnį kitas 
i-tisas dienas skaitliuoja savo “turtus”, 
trečias kažkokius priešus ir t. t. "Va­
dams” priešų netrūksta, bet jie jų ne­
mato, nes tai yra pavergtoji visuome­
nė kuriai jie rodo kažkokius “prieš­
valstybinius gaivalus” arba “išores- 
priešus”, prieš kuriuos reikią ginkluo­
tis, kad apsaugojus tėvynę (faktinai 
juos pačius). Tais moty vais didinamas 
kariuomenės etatas, maitinamas privi­
legijuotų tinginių skaičius, statomos 
jiems romovės, kad tik apsisaugojus 
nuo tautos “meilės”. Ramūs kitų tau­
tybių piliečiai persekiojami, atleidžia­
mi iš tarnybų ir t. t. visa tai vadinasi 
patriotizmu. Kariuomenė ir policija 
suryja apie Vi visų valstybės pajamų 
ir jos veik išimtinai tarnauja keletos
pravadyrių 'apsaugai, o kokiu būdu 
teismo antstolis valstybės biudžetą su­
renka, kikvienam žinoma-

(iaSeclio Siuvykloje
siūvami pagal naujausias madas rūbai 

iš įvairiausios medžiagos — vietinės 

ir užsieninės. Darbas pagal savo 

kokybę yra pigus, atliekamas sąžinių* 

gai, diplomuoto siūvėjo Galecko pri 

žiūrimas

Tad visi ir siuvasi rūbus Galecko 

siuvykloje.

Rita Tuque de Caxias, 257 Telephone 4-1457

Lietuvos gamtiniai turtai
Lietuva skaitoma neturtinga šali­

mi, kurioje nerasi nei aukso, nei si­
dabro ir nei akmeninės anglies bei 
geležies versmių. Vis dėlto, ir Lietu­
va turi gamtinių turtų. Reikiamai 

t, kraštas turė-

Talka” yra su-
Lietuvos gamtinius

Taip, kadį tuos turtus išnaudojau
apsaugojus kelių iškrypėlių interesus,1 tų didelės naudos, 
kasmet tenka išmesti šimtus ar tflka- Spaudos biuras 
tančius ūkininkų iš gimtosios pasto- linkęs žinių apie

menką vertę.
Molis taip pat nėra menkas tur­

tas. Jis naudojamas statybai, iš mo­
lio daromos plytos, puodai ir kitokį 
indai, Lieiuvoje molio yra labai daug. 
Ypač daug raudonojo molio. Nore 
nemaža randama ir mėlynojo Jbef bal­
tojo molio. Ijt kai kurių molio rušių 
gaminami dailus indai, įvairus žaislai

gês. Kurie ligi to nenori dasileisti, turtus. Jo surinktieji daviniai bus 
atsiduria kariuomenės teisme su viso- sekami:
mis žinomomis pasekmėmis. \ isa tai Baltijos juroje ir kalkiniuose 
daroma po tėvynės gynimo priedanga, ežeruose apsčiai yra randama gintaro, 

, vadinamo “šiaurės auksu”. Lietuvoje
(Bus daugiau) yrg net devynios dlrbtuv09, kurios

ir Ugnies nebijančies plytos
Atitinkamą 'savo vertę turi ir 

smėlis, kurio daug sunaudojama staty­
bai ir stiklui gaminti. Smėlio Lietu­
voje yra taip pat daug ir vietomis 
tiek švarus, kad kituose kraštuose sun-ANGLIJOS KAKALIUS IŠSIŽADĖJO SOSTO verčiasi gintaro apdirbinėjimu. Iš 

gintaro daromi papuošalai, — karo­
liai, špilkos segtukai, — vyrams ir 
įvairus smulkus dalykėliai, kaip plunks 
nakočiai, kandikliai pipkėms ir kita.

ku tokio rasti.
Tenkė dar paminėti lauku ak­

meni», granitą ir durpes Akmenys 
naudojami statyboje, iš jų kalami pa­
minklai ir kitokį dalykai. Durpėm

Gatvine Amerikos spauda jau 
kelias sąvaites rėkia didžiausiais ant­
galiais apie “didžiausi” Anglijos kri- 
zį, tartum iš visos Britų Imperijos 
butų iškritęs dugnas. O išĮikrųjų An­
glijoj atsitiko štai kas: mirus senajam 
karaliui Jurgiui V-tajam. sostan bubo 
pasodintas jo sūnus Dovydas, kuris 
pasivadino “Edvardu Vlll-tuoju”. Bū­
damas silpno proto ir vėjavaikiško 
būdo, šitas "Edvardas” įsimylėjo į 
savo sargo Simpsono moterį ir užsis­
pyrė ją vesti Ji tuoj pametė savo 
Simpsoną ir pralojo ruoštis į Angli­
jos karalienes. Anglijos buržuazijai, 
kuri atkakliai laikosi tradicijų, tas la­
bai nepatiko. Pagal tas tradicijas, 
Anglijos karaliaus pati turi būt netik­
tai jo pati, bet ir vainikuota Anglijos 
karalienė. Buržuazija lenkia prieš ją 
savo galvas ir bučiuoja rankas. Na, 
tai kaipgi dabar išdidus “lordai” ir 
“sirai” bučiuos rankas tokiai prasčio 
kei, kuri jau gyveno su keliais vyrais, 
o ant galo buvo sargo pati?

Ir pradėjo buržuazija protestuoti, 
•los nusistatymo reiškėjas, premjeras 
B.iidwinas, pasažu “Edvardui” aiškiai: 
arba tu nutrauk santykius su mote­
riške, arba eik š din nuo sosto.

“Edvardui” valstybė, politika 'ir 
kiti rimti dalykai nekuomet nerūpėjo. 
Per sunku buvo suprasti. Jis nuo 
pat mažens mėgdavo tik vėjus gaudyt 
ir “good time” jieškoti. Ir gyvanašlė 
jam buvo daug brangesne, negu Britų 
Impor jas sostas. Todėl jis spiovė į 
tą sostą ir nuėjo su gyvanašle Vienas 
ir kitas tuoj iš Anglijos pvažiavo. Ji 
apsigy.eno Prancūzijoj, ’o pakeliui 
sustojo da Austrijoj, bet manoma, kad 
jiedu neužilgo apsives. Anglijon su- 
gryžti jis jau negali. Bet Anglija duos

jam užlaikymą. Ir dabar jis vadinasi 
jau nebe "Edvardas”, o David Win­
dsor. Jo vieton buvo pasodintas sos­
tan jo brolis, Apgertas Windsoras, 
kuris pasivadino “Georgo VI.

Tai ir viskas.
Taip, rašo Amerikos “Keleivis”.

Vidutiniškai gintaro dirbinių kasmet 
išvežama į užsienius apie 700 kilogra­
mų už 309,000 litų ir neapdirbto gin­
taro apie 4009 kilgr. už 500,000 litų. 
Viso esamose dirbtuvėse kasmet ap-J 
dirbama apie-6000 klg. ir dalis tų j 
dirbtinių pasilieka krašto viduje. Ren j 
karnas gintaras dvejopu būdu: tam j 
tikrais tinkliniais samčiais, arba ren-'

naudojamos kurui, o durpynų Lietu 
voj® yra milionai kubinių metrų ir jų 
atsargos gali užtekti šimtams motų. 
Miškams mažėjant, kurui vis 'daugiau 
naudojamos durpės.

Visų čia suminėtų Lietuvos mi­
neralinių turtų vertę apsėaičiuoti būtų 
sunku. Bet reikia pripažinti, kad jų 
vertė yra gana didelė, siekianti kelio-

j Kryžiams gr-uvant...
Tamsu ir nyku dar visur pas mus, 
kai liūdnas viltys apšviečia tik Dievas. 
O per tas aimanas ir tuos verksmus- 
nebesimato žaliųjų pievų-

Daržai ir pakelės nustatytos, 
biednų nukryžiuotojų smuikelių, 
o skaudžios kūno žaizdos kraujuotos 
klupdo visą Lietuvą ant kelių!

■ Visas kraštas kryžiais apkaišytas, 
'gi tuose kryžiuose vargas tik žydi...
i ir suplyšusias pilkas sermėgas
■ galvas palinkę smuikeliai palydi... '
Tas vargas kurs kryžiuose sukrautas, 
yra mūsų tamsios liaudies marės. .
Nejau tas vargas tik mums pašautas— 
nejaugi ir toliau mus kamuos jis? _

Sklaidos padangėse debesis juodas, 
žmonių protus nušviečia skaisti saulė. 
Prikultuos smutkeliuos neranda pa­

guodos 
— nebemalonus jiems toks pasaulis!
Lietuva kryžium prikalta kviečia 
pąjųat't liaudy tamsumą pflvant... 
Ir naujus jau jai rytojus šviečia— 
laisvės aušrai auštant, kryžiams griū- 

[vant!
Kaunas. Mikis Tamošauskas.

kamas nuo sausumos po audrų, kada; 
jį bangos išmeta iš gelmių.

Be gintaro Lietuvoje yra gana ' 
daug gipso. Siaurinėj Lietuvos daly,1 
apie Biržus, Pasvalį ir kitur jo yra 
ištisi sluogsniai Gipsas vartojamas 
statybos reikalams, galąstuvams iri 
meno reikalams (stovylų lipnumui). 
Taip pat iš gipso galima gauti ir sie­
ros rakšties. Taigi, gipsas yra gana 
vertingas mineralas.

Yra Lietuvoje ir druskos. Ją 
užtinkama pietinėje Lietuvoje. Bet 
kadangi druskos sluoksniai yra labai 
giliai žemėse, o jos nebrangiai galima 
pirkti iš užsienių, tai druskos kasimas 
neapsimokėtų. Ji yra išnaudojama 
kitų, netiesioginiu būdu. Ten kur že­
mės galinėse yra druskos, užtinkami 
mineraliniai šaltiniai, kurie išnaudo 
jami sveikatos reikalams. Ypač drus­
kingi šaltiniai yra apie Birštoną ir 
Stakliškes. Apie Pasvalį — Biržus 
apsčiai užtinkama mineralinių šaltinių, 
turinčių daug sieros ir tinka reuma­
tizmui gydyti. Paskutinieji dar nėra 
tinkamai išnaudojami.

Tačiau svarbiausias Lietuvos mi-

liką šimtų milionų litų.
Taigi, Lietuva nėra vien tyrlau­

kis. Reikiamai susitvarkiusi ji galėtų 
plačiai naudotis ypač cementu. Dau­
gely vietų Lietuvos keliai rudens ir 
pavasariai metu yra Įtik ros klampy­
nės. Panaudojus cementą vaizdas ra­
dikaliai pasikeistų. Bėda Račiaus, kad 
mūsų kraštas jaunas, nesuspėjęs tin­
kamai susitvarkyti. Be to, prie vals­
tybės vairo dabar stovi tokie žmonės, 
kuriem ne tiek jau rūpi krašto eko­
nominė bei kultūrinė būklė, kiek sa­
vi asmens ir klikos reikalai.

Naujas reklamos būdas

Jau kuris laikas Kaune mergina 
vaikščioja smėlio maišeliu nešina ir 
aikštelėse smėliu išrašinėja tulpes ir 
įvairias gėles, o tarp jų išrašo Įvai­
rius šūkius ir frazes. (Kai kas pradė­
jo merginą kviestis į kiemus tokių 
raštų rašinėti, 'o paskutiniuoju laiku 
mergina pradėjo rašinėti valgyklų ir 
skalbyklų reklamas

neralinis turtas ar. tik nebus kalkės ir 
akmens, iš kurių galima gaminti ce­
mentą. Kalkių ir akmenų Lietuvoje 
yra jabai daug, o ypač jų gausu Šiau­
rės Lietuvoje. Nemuno pakraščiuose 
dar yra randami didžiuliai klodai bal­
tos kreidos, kuri taip pat turi ne taip

Žmonės daug degtinės geria

Saločiai. Pernai čia buvo tik 
viena mažalkoholinė parduotuvė. Šie­
met antrą pusmetį atidarė restoraną 
ir nepersenai valstybinės degtinės 
parduotuvę.
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SKILVIS IR KEPENYS
Moderniškas, greitas ir tikras gydymas skilvio ir Kepenų 
specialisto

BE OPERACIJOS g
Vidurių skausmai, skilvio išsiplėtimas, protinis nusilpnėii- < 
mas, sifilio ligos, skilvio uždegimas, rugymas, skilvio votys, jį 
įvairūs diegliai ir kitos ligos pagydoma be operacijos, ivai- » 
rios MCTĖR.U LIGOS gydomos irgi be operacijos, tik 
su inžeksonais. Jei sergi, tai šiandien pat kreipkis pas j2 
Dr. Povilą - Santa c“sa Medlooc1žrnrga |

Priėmimas nuo 11 iki 12 ir nuo 2 iki 8 vai. vak. (t 
Rezidencia ir Konsultorija; Rua Silva Pinto, 44.4. (Bom Re- 3 

tiro). Tel.: 5-4175 — São Paulo.
PASTABA. Vyksta i namus bile valanda diena ir nakti. |ic

Lietuviai, dėmesio!
Li tuviai, 
siuvyklą

kiekv enas pasistenkite pažinti

LIETUVA

kua

Dantij gydytoja

Dr. B. Levin
Diplomuota Saratovo universiteto ir buv. prof. Tišinskągo asis­

tente Lvove Gydo, traukia ir deda dantis Kainos pigios. Ligonius 
priima kasdien nuo 9 iki 12 vai. ir nuo 2 iki 10 vai. vak

Kalba: rusų, lenkų, vokiečių ir kt. kalbomis

ADRESAS Rua Jose Paulino, 109. Tel. — 56307

(virš lietuviškos vaistinės José Paulino).

RusIskos dainos ir muzikos
Žymiausieji São Paulo rusų mu­

zikai ir dainininkai, pliačiąja muzikos 
meno programa: Choro, Solo, smuiko- 
mis ir balalaikomis linksmina svečius 
kiekvieną vakarą u žeigoje 
Branco” rua Visconde Rio 
461, karv.oas rua Victoria.

Kviečiame atsilankyti, 

kai lietuviai

Bar Rio
Brancc

Šeiminio-

VAISTINE IR PEBFUMABIJA
MUNICIPAL

Farmaceutikas:
A. Gorensfcein

Cheminiai produktai, vaistai ir 
įvairūs mediciniški įrankiai. Kve­
palai užsieniniai ir vietiniai ir į- 

vairūs preparatai.

Rua Barão de Itapetininga, 192 
Telefonas: 4-7757 S. PAULO

k

SIUVYKLA

nės medžiagos. Dar­

bas garantuotas ir

skubus. Kainos prie!

narnos. Užsisakę rfl-

bus Bagdono siūvy-

VILNIUS
Siuva iš geriausių medžiagų, kaip <Au-

mus už 200$000.

Darbas sąžiningas, greitas, garantuotas

skubus.
8

a 
n 
c 
D 
a 
c 
□ 
o

kloję, tikrai busit» 

patenkinti.

rora», «Imperial» ir kitų firmų kostiu-

K, Žebrausko ir P. Ambrozeviciaus

Čia yra didelis pasirinkimas įvairiausių me­

džiagų. Už dardą garantuojame.

Lietuvių siuvyklų yra daug, bet SIUVYKLA 

LIETUVA tik viena

General Ozorio Nr. 161 S. PAULO
(ts r» Luz ir Sorocaba na stočių)

KALĖDOMS DOVANA
Geriausia ir naudingiausia Kalė­
doms bus dovana, jei įsigysite 
sau 
Siūvamą mašiną

dėvėta bet gera­
me stovyje ■ uo 

90800!) ir daugiu 

tik mašinų parduo
tu vėjo

CASA ADÁO
Rua Conselheiro Hamalho,

1040 (kampas Brig. Luiz An­
tonio) Tel. 7-6191.

Bondes prie durti: 3, 5, 30, 44) 
ir 47.

Nė Viena lietuvių šeimyna tenelieka 
be laikraščio Aido.

Adresas
Rua da Moo’ca, 424

a. bagjdono
RUA da MOÓCA, 534 b

Priima vyriškių 

rūbų užsakymus ir 

atlieka darba pagal 

najausias madas iš 

vietinis, h’ užsieni-
3»I*

ra

Dr. H. Schechtmann
Santa Casa Gydytojas

Vidujinių Ligų specialistas
Bendra Klinika vaikams ir suaugusiems

Ultra, - Violetiniai spinduliai
Ligonius priima nuo 8 iki 9 v. ryto ir nuo 2 iki 8 v. v.
RUA DA. GRAÇA, ėe I'K L. 0-1401 SS. PAULO

□ 
□ 
□ 
□ 
□ 
□ 
D

Siuvykla Estan — tai vienintelė, kuri dirba prieinamiausią
kainas ir atsako už darha. Ten pat ramjasi didelis patogumas tiem® j 
kurie nenori laiko gaišti ir užsakymai galima pasirinkti iš padarytų ko8- | 
tijinų.nea stovykloj Kitan randėsi dideli» pasirinkimas puikaušio išd r į 
binio ir moderniškiausių medžiagų gatavų kostiumų nuo 1308 iki R 
LqO$ Be o, yra specialus skyrius moteriškiems rūbams ypač paltam® | 
ir kostumams.

Rua da Conceição, 79 a, Prieš Luz s'oti

Siuvykla VILNIUS
ŽYMIAUSIA SIUVYKLA S. PAULO MIESTE

Braça Julio Mesquita, 60; Rua da Moòca, 561 ir Avenida 
São João 514, Lmas aukst?s.

U 
□ 
□ 
□ 
0 
c 
□ 
a 
□ 
□ 
D 
O 
□ 
□ 
C 
n
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Ar atlikai savo pareiga?
Ar jau užsiprenumeravai laikrašti 
„LIETUVIU AIDA BRAZILIJOJ“? 
Jei ne, tai nieko nelaukdamas, skubėk pasius­
ti pinigus 12$ ir Tamsta lankys “AIDAS ’ išti­

sus metus
Aidas, Rua da Moóca 309.

S. Paulo. |

fotograi^ass is

KAI INO

GILUC
s vó menišku d rb<i da­

ro moderniška.- visokių iii.-ių to- 
t grali i‘S. iš ;.ėria':siOs u-.sie.i.i- 
nês medžiago- papiginta kulnį.

Be t<-, e -t piečiams daroma 
1111 iri i. .

Adteš; s:Rua Jose Paulino 118a

Bom Retiro

t

=E

Laivyninkystė> Bendrovė
„EUROPA

Laivakortės iš Lietuvos ir 
kitų kraštų

KVIETIMAI — ŠAMAI)'>S
Be depozito.

Atidaryta ir sekmadieniais 
iki 11 vai.

Praça do Correio 38, I aukšt., Tel. 4-4855

a

i L A BOLOTORIJA
MEDICINIŠKAS IŠTTBIMAS

ž (Nugarakaulio, sniegenų, kraujo šlapumo ir išmatų) 
Tikras ir geras

Dr. A. KANDIA IR M. KOGANO
s '
5 Rua Barão de Itapetininga, 242, 3 aukštas
s Priėmimo valandos nuo g-11 ir nu,. 3-ų. Sekmadienį nu° 
■; 10-12 val.Tei. 4 0218. Kalbama rusiškai, lenkiškai
> ir vokiškai.

LIETUVIŲ VAISTINE

“José Paulino”
RUA JOSÉ PAULINO, 109 Teleph. 5-6307 

(BOM RETIRO)
Visokių vaistų, perfumarijos daiktų, perryšimo medžiaga 

pigiausiomis kainomis.
S u p a g a r b a Provizorius A. RUMMEL 

Medicinos pagelba kasdien už dyka nuo 5 iki 9 v. v

5F-- ...'ŠBE

□□□□□□□□□□□□aaūocaūūDODooūūonnūaoaoDODDn□□□□□□□□

i Kur tik biisi, neužmiršk 'W i
Jis pard 'odamas:

S. Paulo.
I Stotyje «Luz/, prie Centralinio 
* Pašto durų ir kampo; Largo 
Ida Sé prie laikrodžio ir Vila 
' Prudente bondes sustojimo vie- 
jtos: Bom Retire: Vaistinėj Jo- 
sė Paulino- rua Jo d Pau-

I lino 109, Baužio krautuvėje 
1— rua Aymores ir kampas rua

PRISIEKUSIS VERTĖJAS

MIGUEL OCOUGNE
flua 15 de Hauembra, 32 sobreloja Tel. 2-5393

S. PAULO
Dino vertimus iš visų kulbų ii paruošiu vi-ok u- 1 knmentus, kaip 
antai; ehamadas, natūralizacijos, oir.i do oK-'itid-■•!>- i. s 

d kumentus.
KALBAMA LIETUVIŠKAI.

□□□□□□□□□□□o□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□ □□□

Dr. ADOLPHO TAUBKIN
ADVOKATAS

'Diplomuotas S. Paido Fakultet )
Civilinės ir p.ekybinês oylo», kontr.ktai (ipotiK<»«, žemė* pirk > 
ir pardnviimiis ir 1.1.), įkulų išreikaliviui.d ir vui kiti jurllL." 
reikalai.

Raštinė: Bua Direita,- 2, _2-as aukštas
Telef. 21629
Atidaryta: nuo 9 iki 11 ir nuo 1 Iki 5 vai vak 

KALBA LIETUVIŠKAI

'Carmo Cintra; Vila Anas'azijoj 
Kirilapsko krautuvėje: V. Žoli­
na: J. Vigelio krautuvėj- ru.* 
3 N.1' 4; Sant’Anna: Meiikairio 
krautuvėj, rua Voluntaries 
da Patria 59: Mekoje kam­
pas rua da Mooca ir av. Paes 
de Barros kioskoje, Visose 
miesto dalyse pas platintojus 
ir Aido redakcijoj

i Rio de Janei*o.
IPrano Dulkaus restorano ‘' il- 
- nius> — rua de Catumby, 4 
. Vilnioj’ s-gos centro — Pra­
ça Tiradentes 61 ir Petro Jo­
nulio dirbtuvėje — rua Bella

■ 106.
Santos

Dr. B. K. Chipiakofi
(Maskvos universiteto)

Su didele praktika Europoj ir Brazilijoj
Venerinių, vidujinių ir psichinių ligų specialistas

LABORATORY nugarkaulio smegenų šlapumo ir 
išmatų ištyrimas. Ligonius priima nuo 3 iki 9 v. v. 
Sekmadieniais nuo 10 iki 12 vai.

Konsultorija ir gyvenamoji vieta
Rua Ypiranga,193 app. 4- Telef. 4-0316 - S. P AULO

Dr. A. Kandia
VENERINĖS LIGOS:

TRIPERIS (Visose stadijose - aštrus ir kroniska’s.) SIFILIS, 
Priėmimas nuo 9 — 12 ir nuo 3 — 7. Sekmadieniais nuolO-12.

I ■ Rua Barão de Itapetininga, 242, Šaukštas.
Tel. 4-0218.

Kalba rusiškai, lenkiškai, vok škai

S. P. R. Geležinkelio stoties 
kloakoje.

PASTABA: Jei kurioje 
nors S. Paulo miesto dalyje 
aiba kuriam kitam nors mieste 
nėra įsteigtos Aido pardavimo 
stoties ir kur tik gyveijn di- 

t dosnia būrelis lietuvių, pr.im š- 
į kite redakcijai, o re Dikcija tuo 
į pa-irtlpins. Aidas turi bull 
‘visur pardavinėjamas, visur 
I platinamas. Nė vieno kampe 
lio tenelieka, kur neimtų Aido-

DAKTARAS Dr. Drisoila DANIU GYDYTOJA^ 
JOSE i EVKOVICli

A. JAZARA SNEGE
(Maskvos gydytojas 1914 m.)

Vidujiniu, veneriniu ir moterišku ligų specia- I 
listas, chirurgas.

Ligonius priima nuo 9 iki 12 ir nuo 3 iki 7 vai. vak.
Ladeira Porto Gerai 12. salės 4 ir 5, 

(Kampas rua Boa Vista ir 25 de Maręo)' 
Gyvenamoji vieta ten pat 5 andar Tel. 2-5068 i

ADVOKATAS
Veda Civilities, Prekybine’, Kriminalines ir kitokias 

bylas. Atstovauja teismuose ir kitose valdžios įstaigose- 
Suteikia Įvairius juridinius patarimus. Raštinė: Rua

Boa Vista 18, 2 aukštas, salė — 25. Telefonai: 
2-6639 ir 5-2091

K. ' ilv,.. Piuio 264 put. 16)8 . Bo
Atsižv- . <la . » į su K-ų laiką 

nutarė su ažiuti kt/ne- už. da. :< 
tų gydymą aut : ■ s kainos, « ip 
nt i: ištrauktiidantįbe skaut 

mo 5SOCO; plomba cdabro 
purceleno b$OtO;

K. lbama l:etuvi»k. i, lugjškai 
ir lenkiškai

į ------------ ------------------------------------ --------------------------- i

Dr. S. Meitin
Diplomuotas Vokietijos, Rygos ir Rio de Janeiro universgetų

Vidujinių ir nervų, reumatizmo ir nuomaro ligų 
Specialistas. Gonoreia - Sifilis 

———Gydymas kalnų saule ——------------ -

Ligonius priima kasdieną nuo 2’ iki 6 vai. vak.
Susikalbama lietuviškai.

D-ras Povilas Licciardi

Rua Barão de Itapetininga 37-A l-as aukštas.
Tel. 4-1705

Santa Case gydytojas - operatorius 
Medicina ir chirurgija suaugusiems ir vaikams 
Moderniškas gydymas reumatizmo, kojų ir vicįurių 

ligų Gydoma be operacijų.
SPECiALYBĖ: MOTERŲ LIGOS

Taip pat sifilis ir venerinės ligos. Priėmimo valandos 
nuo 14 iki 20 v. Vykstąs pašauktas Į namus 

kiekvienu momentu. DIENA ir NAKTĮ.
Priėmimo vieta: rua Silva Pint©, 444

(Bom Retire) Telef. 5-4175- — São Paulo.

Vokiečių fotografijų 
įstaiga 

„BHBK A: DO“
Įsteigta lb9o metais
Atlieka įvairius darbus 

fotografijų srity. Specialybė 
padidinime, ■■ taip pat su- 
dažais. •

Darbas greitas, sąžinin­
gas ir pigus. Vyksta j na­
mus fotografijų reikalais. 
Dar» iš f-tgrafijų naujas.
Arthur Schmidt

Rua São Caetano, 111 
(senas nr. 103) S. PAULO

Telephone 4-5576
jAl ;->.Į Ml
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MAS
“Lietuvių tidas Brazilijoj” 

patalpoj

nežinia Korespondentui pasiteiravus 
“Grūdo” draugijoj dė] ryšių su DULR, 
buvo paaiškinta, Grūdas kreipėsi į 
DULR raštu dėl žemės ūkio koloniza- 

'cijos reikalo, bet DULR-nedavė jokio 
■atsakymo.

Taigi, a rodo, kad su Grūdu DU 
į LR nenori turėti reikalo ir, greičiau­
sia, DULR koloniją steigs Bolivijoj, 

Ines to nori Balčius. O jei tam prie­
šinga yra išeivija, tai DULR j tai ne- 

Vilnies” narių metinis susmnkimas atsiž\elgia.

nesąmonių prirašo apie nebūtus da­
lykus, matyt, tam, kad d tugiau litų 
iš Lietuvos gauti. Jie rašo ir giriasi, 
kad labai rūpinasi mūsų išeivių vai­
kais, kad jie nenutautėtų Bet kaip 
jiems rūpi lietuvių vaikai, rodo Van­
cevičiaus pasirodymas Frigorifike. Tai 
biaurus lietuvių kultūrinio gyveninio 
sabatažninkas. Dabar jie giriasi, kad 
Frigorifike padarė “mokyklą”. Tai 
melas. Jokios čia mokyklos nėra.

1 Vaikų kelefas yra ir tie 5-6 metų am 
žiaus.

Taigi, jokios mokyklos Frigori­
fike nėra. O kad tokias mokyklas 
suorganizuoti, tai reikia mesti tokį 

lietuvį eabofažavimą, kurį varinėja bandei- 
Esteva.n Eargi ant vieškelio tarp São. rantininkai ir eiti su kolonija. O tada 

. Fas jį rado telefo-įkolonija pritars ir visuomet paresis 
.. Bet jei ir to- 

nežinia. I liau taip bus, tai ne tik jokių ^skrajo­
jančių, bet ir S. Paulo lietuvių moky­
klos merdes.

naujoj su pažįstamais. Balius įvyks 23 d. I 
į sausio raėn. s-gos patalpoj.

Korespondentas“Lietu-1 
persi-'

Lietuviška spaustuvė ir 
vių Aido Brazilijoj” redakcija 
kėlė į naują patalpą, patogesnę ir į 
didesnę, dėl to dabar ir Aido redak-l 
cijos adresas kitas. Lietuviai, kurie; 
gauna savo laiškus Aido i 
adresu, prašome pakeisti adresus. _ . 
do skaitytojai, siųsdami laiškus ir pre ' 
numerates pinigus, adresuokite 
adresu. Kitų laikraščių 
kurios siuntinėja mainais savo leidi- j 
nius su Aidu, taipgi-prašome pakeisti į 
adresą. Naujas Aido adresas yra toks? Į

RUA D A MOO’CA, 309 i

K r s p.

AIDAS, 
S. PAULO.

Rio de Janeiro lietuvių s-ga i
.. | Vilnis” šaukia visuotiną metinį narių į 

te lakcijos susirinkimą savo patalpoje, Praça Ti-! 
‘ radentes, 46 sausio mên. 24 d. 1937 i

" "nmito 3 vaL popietl)’ Narių atsilankymas „„
, . f į būtinas, nes bus svarstoma daug svar- Paulo ir i irltuba. 1 _______ .................

_'vn 'miiii-J3'4 reikalų, renkama nauja valdyba no aparatą ir kitokius prietaisus tele-; lietuvišką gerą darbą.
' i 1937 metams. i fonui. Už ką jis areštuotas i

Taipogi kviečiame visus Rio gy-, taip pat reikia labai paabejoti, ai­
tai tikrai lietuvis, nes tokios pavardės 
lietuviškos nėra.

Areštavo lietuvį

Policija areštavo vieną

Liaudies Meno Korporacija

venančiųs lietuvius dalyvauti šiame 
susirinkime aptarti svarbius reikalus.

Juozas Ramanauskas 
sekretorius

K r e p .
Vaiko tėvas

mên. Žemės ūk o kolonizacija P. Ame 
rikoj

2 d. vila Zelinos padan­
gėj susiorganizavo Liaudies Meno 
Korporacija. Jos uždavinys bus skleis 
ti liet, išeivių tarpe liet, liaudies me­
nas ir tuomi pačiu meninio darbo.

39 d sausio, S. Caetane jau sta- ....... „,,K . ......
to savo I-jį festivalinį spektaklį, ku-! žemėn ūkio koloniją — nupirkti didės 
ris kaip girdėti iš pačių Korporacijos nį plotą žemės ir 
narių, būsiąs dar pirmas S. Pauly 
toksai įdomus, turininga* ir savotiš­
kas parengimas.

Programą tvarko ir mokina mi­
nėtos Korporacijos šefas inuz. J. 
Stankūnas.

Užtai tenka palinkėti geriausios 
kloties naują meno vagą per 
kolonijos dirvonus rėžiant.

Iš Lietuvos laikraščiai praneša, 
kad draugija užsienio lietuviams rem­
ti nasiryžusi Pietų Amerikoje įsteigti

ten apgyvendinti 
Lietuvos išeivius. Tam reikalui jau 
esą paskirta 20.000 litų.

Kur toji kolonija bus steigiama,

Skubus Grūdo valdybos posėdis

17 d. (sekmadieni) j 
Įvyksta Grūdo vai-'

PAIEŠKOJIMAI
Sausio men. 

lygiai 13 valanda
■ dybos skubus posėdis rua Ubaldino jį Lietuvos—Jurkiškių 
do Amarai 200. Visi valdybos nariai tės vaisė., Zarasų ap., 
būtinai dalyvauja. i vyko 1929 m., 1931 r

Pirmininkas

Skrajojančios “mokyklos“
Juokas ima beskaitant bauun-,p 

rantininkų gazietikę, kaip jie visokių Coutinho, 83.

Antanas ROMANAUSKAS, kilęs 
I km., Antalie- 
, į Braziliją at­

vyko 1929 m., 1931 m. gyveno Rio 
' Grande do Sul.

Kas žino jo dabartinę gyvenamą­
ją vietą, malonėkit pranešti Lietuvos 

bandei- Konsulatui São Paulo, Rua AurelianO

Rio de Janeiro lietuvių ■- 
“Vilnis” paskutiniuoju laiku smarl 
sukruto pasirodyti viešumoje.

Teko sužinoti, kad vilniečiai ren­
gia antrą L 
sutiko dainuoti p. Mažeika .. 
lietuvių tenoras.^ Todėl rijitčiai ne- 
praleiskime tokios gražios progos, 
linksmai laiką praleisti, — susitikti

Antras Koncertas

Dr- Renato A. Rezende
Gydytojas

PRIĖMIMO VALADOS: nuo 1 ir pusė iki 3 ir puse.

. ' Klemensas Šmatavičius paieško 
savo broli Petrą. Pereitų metų balan­

dį džio mên. išvyko j Santos ieškodamas 
□ | darbo ir nuo to laiko jokios žinios 
ūl apie save nepranešė. Kas žinote kur 

randasi mano brolis, prašau pranešti, 
K. šmatavlėiuB, 

b. Paulo
X būsiu labai dėkingas. 
iHJirua da Moo’ca, 309.

rkla* (J KONSULTORIJA:
Al Rua Oai------ ------------ ------ ---  - ---------Ifįk _ ' __

Koncertą- Balių, kuriame I ^]| o$a|ĮP^õ]r5^5][5»a'|| ofra || cfoa į[p< -a Į[5^r6fo|ĮL>3]rD§ž] įc^a! 
loti p. Mažeika ir antras

Rua Canuto Saraiva Nr. 87. sobr.
Anna Janush, iš Amerikos pa­

ieško brolį Adomą Kabardžinską, gy­
venanti Brazilijoj. Adresas: Mrs. An­
na Janush, 133 Bellinghan ave. Reach- 

I mant. Mass. U.S.A.

Pardavimui krautuvė
Labai geromis sąlygomis parduo­

dama krautuvė gerai įrengta ir geroje 
vietoje su gera fregezija. Vieta lietu­
viais apgyventa.

Kreiptis: Rua Uanindė, 92,
<8K58ot>exjžmsos
& jį:Jii!ę -J:4;:»? >»44?>’4 &atf&

I’ARDtVIMUI ŽEMĖS SKLYPAS
Parai duoda žemės sklypas 6x50 

už 2:300$ ant Villa Mathilde, 2 minu­
lei nuo stoties, eina taipgi autobusai. 
Elektros šviesa. Sužinoti: rua Serra 
de Bocaiuva, 96, villa, casa 8. Belem 
(prieš stoti).

Pardavimui namas
Labai geromis sąlygomis parduo- 

namas iš 
Teirautis,1 

56.

damas gerai įrengtas
3 kambarių ir virtuvės.
Jonas Juzėnas, rua Saudades, 
Villa Bella.

Bondė 200 reisų
lig miesto Centro nuo Tamstos nuosavo

__ Žemė® sklypą» gali būti apmokamas po
—— dama plytos veltui. VIETA AUKŠTA su

'miesto vaizdu. Apgyvendinta su daugelio tūkstančių žmonių.
ant moo patOfí-Uinai, kaipo ir miesto Centre būtent: šviesa, krautuvės, kepy-

Uždarbio gali- Klos, vaistines, gydytojai, Bažnyčia, mokyklos, Cinema, dirbtuvės, 
vienas darbininkas ga fabrikai ir kit. Tikrai ig visų atžvilgių «VILLA MARIA»' yra tin-

šeimynos ant ūkio I miešto" vaizdm 
Reikalingos 3 šeimynos ant ūkio1 

sodinimui trbulių iš pusės. F 
sėkla ir išdirbta žemė. T“ 
mybês tokios:
Ii apdirbti apie pusantro alk.rio že­
mes. Alkeris žemės duoda vidutiniš­
kai 890 arobų. S. ratilo rinkoj par­
duodamas trobas cibulių nuo 6$090 
ir daugiau’ Ten pat galima sodinti 
bulves ir kt., nes liuoso laiko yra daug.

buto VILLA MARIJOJ.
30$000 j mėnesį ir duo- 

gražiausiu Šilo Paulo 
Visi

kalniausia vieta apsigyventi it* prieinamiausius yra sąlygos nuosa­
vybe įsigyti. Kviečiama kiekvieną pasiįdomauti ir kartu galime už­
tikrinti kad niekas ne apsiriks. Smulkesnės informacijos teikiamos 
darbo dienomis nuo 8 lig 12 vai. Rua Benjamin Constant, oi 2 
and. sal. 15-16 ir vietoje «VILLA MARIJOJ» Agencijoj nuo 9 vai.

šioji vieta randasi 100 kil. nuo São ryto lig 5 vai. vak. ir šventadieniais. Bonde nr. 34 «Villa Maria» 
I’aulo. Klimatas sveikas. Dėl sm-ul- nu0 Largo da Sé lig Agencijos durų (Primeira seção) 200 reisų.
Iresnių žinių kreiptis pas J. Gerulaitį, ° s \ v 1
Rua Guayanazes, 265. S. Paulo.

SKLYPAS ANT MOO’CA
IS^IMOKÊJIMDI

Randasi baigiantis gatvėms Rua Borgts Figueiredo, Canuto Saraiva, 
João Antonio de Oliveira, Tabajáras ir Gamė — viena kvadra nuo Av. 

Paes de Barros.
Mėnesinis mokestis nuo 60S be įnašų

Susisiekimas
Omnibūsais Parque da Moóca* ir bondemis «Borges de Figueiredo» 

tarp
Tūkstančių jau gyvenamų namų 

Skaitlingos Industrijos ir didelės Komercijos.
EMPREZA J3RAZILEIRA DE TERRENOS LTDA.

Rua 3 de Dezembro, 48 (sobreloja) — Tel. 2-2012 
Sekmadieniais ir šventadieniais suinteresuoti gali teirautis Agencijoj 
Av. Paęs de Barros Nr. 1, arba ant parduodamų sklypų galima gauti 

plačias informacijas ir daryti užpirkimus.
Dokumentai Garantuoti — Nuos Cia Parque da Moóca.

Naujas Adresas!
Spaustuvė ir Aido redakcija 
persikėlė j nauja patalpa, rua 
da Moóca, 309. Kreipdamiesi 
su reikalais, siųsdami laiškus 
bei pinigus, visuomet adresuo­

kite nauju numeriu

Rua da Moóca, 309.
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